

美啟程序

自毀國際領導地位 法：將加強與華合作 明年大選後退出《巴黎協定》

美國前日決定啟動《巴黎協定》的退出程序，這意味着一年後、即明年總統大選之後的第一天，美國將正式退出這項處理氣候變化問題的協定。法國對美國決定表示遺憾，認為只會讓法國和中國在氣候及生物多樣性方面的夥伴關係更顯得必要，正在訪華的總統馬克龍今日會和中國國家主席習近平簽署相關協議，當中會特別提到《巴黎協定》的不可逆性。

美國總統特朗普上任之初，即宣佈會退出《巴黎協定》，他批評協定對美國造成「不公平的經濟負擔」，美國在協定下被迫「單方面將財富轉移至其他國家」。但根據協定內容，成員國不可在協定生效首3年間退出，故等到前日期限屆滿當天，美國立即去信聯合國秘書長古特雷斯，啟動有關程序。

仍參與協定磋商 料作用減少

《巴黎協定》旨在要求各國加大減排力度，將全球平均氣溫上升幅度控制在工業化時期水平攝氏2度以內，最好是1.5度，至今已超過190個國家簽署協定，美國則是首個退出的國家。美國在正式退出前，仍需參與協定執行細節的磋商工作，包括明年11月起的5年減排目標等，但相信美國在談判中扮演的角色會大幅減少。

國務卿蓬佩奧前日於twitter上公佈消息，再次批評協定不利美國經濟，另外指美國會繼續以「符合現實的模式」推動減排，採用不同能源及技術，包括化石燃料、核能及可再生能源。

大選結果或左右去留

退出程序前日啟動後，美國預期將於明年11月4日、即大選翌日正式

退出，故美國最終會否退出協議，仍可能取決於大選結果。不過分析相信，即使民主黨於明年大選中勝出，亦未必可順利再次加入，如可能需向協定成員國證明，美國有政策減少使用化石燃料；就算再度加入協定，特朗普今次退出的決定，亦會削弱美國於國際間的影響力。

特朗普的決定立即遭到民主黨人、環保人士甚至個別共和黨人批評，認為美國正削弱國際領導地位。民主黨初選參選人、前副總統拜登表示，近日加州大火和艾奧瓦州洪災顯示氣候危機日益惡化，特朗普卻仍然不相信科學，更正式退出協定，「真是可恥」。

專家：為他國避責提供藉口

雖然暫時未有國家跟隨美國退出協定，但哥倫比亞大學法學院的氣候變化法律中心主任傑勒德認為，美國作為全球碳排放量最高國家，特朗普決定退出，必然令其他國家有藉口不處理氣候變化問題。 ■綜合報道

加州上周有民眾集會要求政府正視氣候變化問題。 法新社



■特朗普自上任以來，已宣佈會退出《巴黎協定》。 網上圖片

■《巴黎協定》要求簽署國控制全球平均氣溫上升幅度。 網上圖片

中方表遺憾 促美勿添負能量

中國外交部發言人耿爽昨日稱，中方對美正式啟動退出《巴黎協定》程序表示遺憾，希望美方能夠多一點責任和擔當，多為多邊合作進程貢獻推動力，而不是增添負能量。

耿爽表示，氣候變化是全人類面臨的共同挑戰，國際社會所有成員應攜手合作、各盡所能，共同加以應對。

耿爽稱，中國是最大的發展中國家，始終堅定支持多邊主義，中方支持《巴黎協定》，積極承擔符合自身發展階段和國情的國際責任，也切實採取應對氣候變化的政策行動，未來將繼續做好應對氣候變化的各項工作。

耿爽重申中國願意同國際社會各方一道，積極推動《巴黎協定》全面有效落實，促進全球綠色、低碳和可持續發展。 ■中通社

重返協定不易 難訂新減排目標

美國前日正式知會聯合國退出《巴黎協定》，意味正式退出的日期，將會是明年總統大選的翌日。倘若民主黨於大選中勝出，美國重返《巴黎協定》的機會相信非常高，不過有分析指出，退出協定後再重新加入或非易事。

活躍於環保工作的美國前副總統戈爾，在批評總統特朗普決定時，提到只要總統一職交由其他人出任，根據協定內容，美國30日內便可重返巴黎協定，形容「沒有人、沒有政黨可阻止我們處理氣候問題的大趨勢」，而所有民主黨總統初選候選人，均

有意重新加入。過往美國亦曾退出其他國際組織後重返，如聯合國教科文組織。

但曾在前總統奧巴馬政府下任職國務院氣候變化大使的珀欣提到，要重返協定亦非易事，如美國或需闡述具體政策，以解釋美國計劃如何棄用化石燃料；但即使有政策配合，亦不免令其他國家質疑，下次大選後總統換人，美國會否又再變卦。

國務院前律師比亞茨亦認為，目前美國的減排計劃只符合《巴黎協定》標準的一半，要重新制訂減排目標並不容易，目標太高則沒有說服力，太低又不符合外界期望。 ■綜合報道

前美駐烏大使證詞 稱感到被特朗普威脅



■約萬諾維奇

美國前駐烏克蘭大使約萬諾維奇上月到眾議院，就總統特朗普的彈劾調查閉門作證，聽證會文字記錄前日公開，顯示她被調職回美國前，有人提醒她要「小心自己背後」，亦建議她於社交平台公開表態支持特朗普，以爭取特朗普信任。

約萬諾維奇於今年5月突然在特朗普要求下，被撤去駐烏大使一職，其後返回國務院工作。據約萬諾維奇所指，她在2018年底首次得悉，特朗普的私人律師朱利亞尼有插手烏克蘭事務。有烏克蘭官員曾提醒她，「要小心背後有人偷襲」，駐盟大使桑德蘭曾敦促她在twitter高調表態支持特朗普，向她稱「要麼就玩大一點，要麼就回家」。

有關特朗普與烏克蘭總統澤連斯基在7月25日通話的內容，約萬諾維奇曾6次以「震驚」形容她閱讀通話記錄時的感受，如特朗普在通話中，曾將她形容為「壞消息」，及指

她可能要「經歷點事」，令她感到受威脅。記者前日向特朗普提及約萬諾維奇時，他則回應稱「她是非常出色的女性，但我對她認識不多」。

蓬佩奧拒維護下屬惹不滿

記錄中亦提到，國務卿蓬佩奧的高級幕僚麥金利，在約萬諾維奇被特朗普盟友抹黑期間，曾數次敦促蓬佩奧表態維護約萬諾維奇，但蓬佩奧最終沒有聽從，而據麥金利自己所指，他因此而決定退休。而蓬佩奧自己曾公開表示，未聽過麥金利對約萬諾維奇的待遇表達憂慮，說法亦與證詞有出入。

共和黨經常批評民主黨壟斷彈劾調查，但前日公開的文字記錄則顯示，共和黨議員同樣有盤問證人的時間，內容主要聚焦彈劾調查本身。 ■綜合報道



■賀立紳(中)獲選為下議院議長。美聯社

英工黨老臣獲選下院新議長

英國國會下議院前日選出隸屬工黨的原副議長賀立紳，接替上周卸任的柏爾勤(前譯白高漢)，出任下議院議長。擔任議長10年的柏爾勤在過去3年的脫歐爭議中，主持會議手法多次被脫歐派質疑偏向留歐派，賀立紳則承諾做一個「中立」和「透明」的議長。

一共有7名候選人參與角逐議長一職，經過多輪投票後，賀立紳在最後一輪獲得540張選票中的325票勝出。賀立紳選前已被視為大熱門之一，他自2010年以來一直擔任下議院副議長，是具有22年資歷的工黨籍議員，他行事風格較為傳統，在議會中擁有較高威望，按規定他今後必須脫離工黨，維持中立。

柏爾勤2009年首次當選為下議院議長，先後3次連任，是戰後英國在位時間最久的議長。他因為經常在會議上大喊「Order」(秩序)控制場面，成為英國政壇紅人之一。 ■綜合報道

西班牙大選辯論 首相被批對「加獨」軟弱

西班牙將於周日舉行今年內第二次大選，5大主要政黨領袖前日進行選前唯一一場電視辯論，議題自然圍繞加泰羅尼亞因獨派領袖被判監而引發的暴力衝突，領導左翼社會黨的看守首相桑切斯被批評對付「加獨」分子過於軟弱，他則揚言社會黨若能再次執政，將會修例列明舉行不獲批准的獨立公投是刑事罪行。

今年4月大選後，由於沒有政黨取得過半數議席，加上未能籌組聯合政府，需要重新舉行大選。民調顯示社會黨支持度雖然仍然領先，但所得議席或者會較4月時更少，保守派的人民黨議席則可能增加。極右政黨「呼聲」運動(Vox)因為強硬反「加獨」立場支持率急升，議席有望增

加接近一倍，成為國會第三大黨。

國王訪加泰首府觸發獨派示威

辯論中，人民黨黨魁卡薩多批評桑切斯軟弱，直言「你不相信西班牙」。中間偏右的公民黨黨魁里韋拉則主張，馬德里政府應中止加泰自治權並將加泰自治政府主席托拉革職，以恢復秩序。「呼聲」黨魁阿瓦斯卡爾甚至揚言，加泰已經發生「永久政變」，認為傳統大黨人民黨和社會黨實無旁貸，主張把托拉送上法庭以制止亂局。 辯論舉行前，西班牙國王費利佩六世及女兒萊昂諾爾公



■有示威者焚燒費利佩六世肖像畫。 美聯社

主到加泰首府巴塞羅那出席活動，數千獨派示威者堵塞通往會場的道路抗議，揮動加泰旗幟並高呼「加泰沒有國王」口號。 ■綜合報道